



## “山寨罗”在华身份演变

- 2014年6月12日，首次在浙大座谈会上亮相；职务：模糊
- 2014年9月20日，出席国际金融与产业科技创新座谈会；职务：来自罗斯柴尔德国际金融家族
- 2014年10月，登上《中国慈善家》杂志；职务：罗斯柴尔德家族核心成员
- 2015年春，参加一家广东企业组织的中小企业论坛，职务：罗斯柴尔德家族第十二代继承人
- 2015年9月，参观盘古智库、出席北京企业家座谈等多项活动，赴山东考察，在深圳首届慈善会发表主题演讲；职务：环球趋势集团董事长
- 2016年年初，参加一场名为“私银贵族”的企业路演，在企业发布的通讯稿中，其头衔升级；职务：罗斯柴尔德家族掌门人
- 2016年3月25日以后，接受英国《金融时报》唯一采访后突然消失

一个在英国籍籍无名，公司负债累累的小商人，突然空降中国，仅仅两年时间，迅速成为了中国商界、政界、教育界、慈善界各种活动的“座上宾”，甚至笼罩在畅销书《货币战争》中所谓金融世家罗斯柴尔德家族的光环之下，享受着“国际金融投资家”“企业战略家”“国际慈善家”的头衔。直到其暧昧的身份被英国罗斯柴尔德集团否认，一场荒唐的闹剧才迅速收场。

这样的一个来自异国的“山寨人物”，在中国是以什么样的路径完成身份演变并登堂入室的？他的身边又存在一个怎么样的朋友圈，或介绍或协助或利用，帮其完成了在中国的变形记？

## 身份资产均可疑 “山寨罗”突然销声匿迹

2016年2月1日上午，清华大学工学厅西厅。这是清华校领导办公和接见贵宾的地方。

这天，清华校长邱勇接见的人叫奥利弗·罗斯柴尔德，清华新闻网随后发表的新闻稿称，他是“罗斯柴尔德家族的第九代继承人之一，罗斯柴尔德家族英国系的核心成员和主要管理人。他是国际金融投资家、企业战略家，同时也是国际慈善家，曾任联合国儿童基金会、英国红十字会等十多家公益基金会和慈善组织机构负责人。”

截至目前，这是奥利弗·罗斯柴尔德最后一次在国内的公开场合露面。

大概是由于人物级别太高、影响力太大，此后，国内媒体对其身份开始有了质疑之声，直到英国罗斯柴尔德集团——就是畅销书《货币战争》中描述的古老金融家族公开发表声明：“奥利弗·罗斯柴尔德并不是罗斯柴尔德家族的成员，他不是内森·梅耶·罗斯柴尔德的男性谱系后裔，他更不涉足我们集团的任何业务。”

奥利弗·罗斯柴尔德的身世变得越来越可疑。根据《经济观察报》记者调查，奥利弗在英国的公司不但规模小，且严重资不抵债，负债逾8万英镑（约75万人民币），不仅如此，奥利弗曾参股并任职的9家公司，5家被强制取消注册，两

家自行注销，一家更被清算破产，仅剩1家正常运作，但同样欠债累累。

据3月24日英国《每日电讯报》报道，该报记者对奥利弗网络晒出的担任英国高校“企业会员”、“大使”等履职信息进行求证，伦敦时装学院、埃塞克斯大学等校发言人纷纷回应：“他和我们学校没有任何关系。”

3月25日，奥利弗在被质疑身份后唯一一次公开回应，是接受英国《金融时报》的电话采访。对于舆论上的风波，他表示“很吃惊”，坦言“从没自称为来自那家银行”，至于在华的诸多活动中“外界冠以的头衔”，他表示一无所知，但并不否认朋友们说错自己的身份。“我不知道他们用一种我不懂的语言和文化说了什么，我完全处于不利地位。”当《金融时报》记者追问替他安排活动的“某些朋友”是谁时，奥利弗再一次避而不谈了。

此后，红极一时的奥利弗突然销声匿迹。记者多次拨打伦敦奥利弗·罗斯柴尔德企业顾问有限公司的电话，以及他的个人电话，一直无法接通，前者的提示音显示“该号码未在使用中”；公司的网站状态是“正在建设中”；记者发给其公司和本人的邮件也没有收到回复。

之前与奥利弗有过交集和往来的十几位政界、商界、教育界、媒体圈中人士也都对他目前的行踪讳莫如深，也有人说他在英国或香港。总之，这个曾经到处登堂入室的大红人突然从中国消失了。

## 从身份模糊到家族掌门人 身份层层加码

记者仔细梳理了奥利弗在华2014年至2015年间的赶场轨迹发现，其轨迹遍布北京、杭州、广东、山东等地，横跨高校、慈善、政府、商业投资等诸多行业与领域，接见人员从普通大学教授、商会领导、智库、市级政府官员直至清华大学校长，活动的规格也渐次攀升。在公开的称谓上，奥利弗的一个个名头逐渐显赫和明朗起来。

据不完全统计，2014年6月至今，奥利弗在中国的赶场活动至少有17场。

2014年6月12日，浙江大学是目前可查到的奥利弗在中国媒体前第一次公开亮相。浙大东道主周生春教授向记者回忆称，活动邀请的本是一家叫做柏年基金会的王柏年先生，奥利弗随王一起来，周与奥利弗是初次见面。“与学生的座谈会主讲不是奥利弗，他话不多，也不记得带了随从人员。”周坦言当时问过奥利弗若干问题，“得出的结论是他并非英国的内森·罗斯柴尔德家族的成员”。

同年的9月20日，奥利弗·罗斯柴尔德出席由中国国际技术转移中心、亚洲产业科技创新联盟主办的国际金融与产业科技创新合作座谈会。这次他的身份是“国际金融家”，来自“罗斯柴尔德国际金融家族”。

而2014年10月《中国慈善家》刊载

专访文章《罗斯柴尔德：寻求商业慈善平衡之道》，给奥利弗此前模糊不清的“身份”增添了一层公信力，他被正式报道为罗斯柴尔德家族核心成员。文章称：“奥利弗现在是罗斯柴尔德家族英国系的核心成员和主要管理人，每周平均至少要会见30家企业或组织机构的负责人。”

此次采访之后，奥利弗商业行程渐渐“扎堆儿”。次年春天在接受一家广东企业——中盟磐合家族办公室组织的专访中，该企业开始称其为“罗斯柴尔德家族第十二代继承人”。

去年6月，第一届亚洲环保创新论坛上，论坛方设置“罗斯柴尔德早餐会”竞拍，甚至被当地媒体渲染成“深圳版巴菲特早餐”。而到了去年9月，奥利弗迎来了最繁忙的时刻——参观盘古智库，出席北京企业家座谈，参观京商集团，出席中阿国家博览会，赴山东淄博企业考察，深圳第一届慈善会发表公益主题演讲。2016年年初，奥利弗造访清华大学前，还会见了多位企业家并参加过一场名为“私银贵族”的企业路演。企业发布的通讯稿里，罗斯柴尔德的头衔也不断升级，最终被封为罗斯柴尔德家族掌门人。

除了“罗斯柴尔德家族掌门人”称谓外，奥利弗的身份和头衔还在不同的场合变换自如。例如，赴山东淄博企业考察时，他被称为“环球趋势集团董事长”；深圳亚洲环保论坛上，嘉宾名单里的奥利弗则被写作“奥利弗·罗斯柴尔德企业顾问集团主席”。

## “山寨罗”的中国朋友圈

### “赞助”慈善机构？ “合作”私人银行？

慈善圈和教育圈是奥利弗在中国活动的最初踏板。

在2014年6月12日浙大的活动，主办方肯定地表示是柏年基金会的主席王柏年介绍了奥利弗参会。随后的两年里，王柏年与奥利弗在不同场合有多次交集。也有当事人回忆，是王柏年将奥利弗介绍给了媒体，形成了《罗斯柴尔德：寻求商业慈善平衡之道》这篇报道。

王柏年在接受记者采访时表示，他与奥利弗大约两年前通过“朋友介绍”而认识，一直是“普通朋友”关系，但“很喜欢他”。在与记者交谈过程中，王始终表示与奥利弗并没有“任何生意上的往来”，也没有“利益关系”。王还称奥利弗已经把从微信好友中删除。

不过，根据柏年基金会官网信息显示，基金会“是由王柏年先生个人创立，致力于在中国资助贫困落后的教育，并向世界宣传推广中国的艺术与文化的社会公益机构”。而基金会的赞助方中，奥利弗的名字被放在了第一位。

另外，一个叫做中盟磐合家族办公室的机构，也和奥利弗关系密切。据该机构官网显示，该机构某位负责人曾与奥利弗同台分享家族财富传承的经验。同时，官网还宣称该机构已与罗斯柴尔德家族的私人银行建立起合作关系。

记者联系了这位负责人，他表示在2014年12月举行的中欧企业家峰会上与奥利弗第一次见面，随后成为“朋友”，该负责人表示曾于2015年3月邀请奥利

弗参加中盟集团年会。在年会上，奥利弗曾被安排与参会的国内中小民营企业主进行交流，提供商业建议。记者继续追问该机构所谓“与罗斯柴尔德家族私人银行建立起合作关系”是否属实及该银行是否就是奥利弗的银行，截至发稿前，记者并未得到回复。

### 中介邀其站台 “早餐会”叫价1万元起

在奥利弗国内赶场的诸多城市里，广东是其重要的活动地区。

去年6月初，奥利弗曾出现在亚洲环保创新论坛上，一场以“罗斯柴尔德”命名的早餐会也成了论坛宣传的一大噱头，被渲染成“深圳版巴菲特早餐会”。当地媒体的报道称，该论坛由“欧洲社会创新教父”迈克尔·诺顿发起，著名投资专家奥利弗积极响应并参与。此次早餐会的竞拍起价是一万元，根据规则，出价最高且全额付款的前5名才能获得早餐券。

通过亚洲环保创新论坛官网，记者联系到论坛的秘书处工作人员黄春燕，她在电话那头自称是论坛兼职志愿者，但经查询，黄实际上是“深圳创译博雅文化传播公司”的法定代表人，该公司主要从事翻译业务，“创译博雅”是论坛执行单位之一。黄一再强调奥利弗并非论坛发起人，而是作为重要嘉宾出席的。“因活动经费受限，与其他嘉宾一样，奥利弗的机票和食宿均是自费的。”

记者再次向论坛主办方发送电子邮件，询问论坛细节，落款为“论坛志愿者”的人承认当初没核实奥利弗的嘉宾身份，“没有直接询问过他本人”。

一位早餐会的亲历者向记者回忆了那天早餐会的场景。“那天，罗斯柴尔德坐的那侧，除了翻译小姐外，还有迈克尔·诺顿先生。两个小时的时间很快过去了，每个人只有一两个提问机会，我们当时也没想过这人身份是假的。”

除了为各种论坛“站台”，奥利弗经常成为企业宣传路演的活跃分子。今年1月底，在王府井华尔道夫酒店的“私银贵族”路演上，奥利弗作为论坛嘉宾，向一群高净值人群慷慨发表了“当前经济形势”的演讲。“主办方路演，主要是为新的APP上线做宣传，奥利弗的到来暗合了这家族财富+互联网的论坛主题，随后，他还参加了慈善晚宴。”一位当天参与的嘉宾回忆道。

记者向“私银贵族”工作人员询问其业务范围，对方回应该公司是家新兴的互联网科技公司，借互联网做私人银行业务，电话那头，他一再回绝记者的“奥利弗身份”提问，只申辩道，“我们后来找人查了他是罗斯柴尔德家族的一个支脉，但不是最有名的那一支。”

### 外籍“兄弟兼合伙人” 名称接近的公司

记者还发现，在奥利弗的朋友圈里，有一群也同样以中国为圆心，并相互往来密切的外籍人士。

奥利弗从2014年6月在中国出现，到2015年9月之间，其身份上除了罗斯柴尔德家族继承人、家族主席、家族成员等表述外，很少提及自己所经营的企业。而从去年9月开始，奥利弗的身份突然变成了环球趋势集团董事长。

记者没有从中国和海外企业注册系统查到环球趋势集团的注册信息。而在上海市工商局和美国弗吉尼亚州政府官网，记者却查到一个叫做美国未来趋势国际集团的企业。而企业的总裁是一位叫做华赞的美籍伊朗人。

华赞在中国的活动时间比奥利弗更长。“百度词条”里，华赞被称为著名社会活动家，拥有国际友好城市促进委员会会长等一系列头衔。然而在中文检索系统里没有发现“国际友好城市促进委员会”这个组织。

根据注册信息，记者来到未来趋势集团在上海的代表处。记者到访时只有一名中国籍女员工在岗。该女士说，她听说过奥利弗这个人，去年曾帮助老板华赞与奥利弗联系业务。

记者发现，从去年开始，华赞和奥利弗开始在国内出席各种政商活动。例如，去年9月16日，据大众网报道，奥利弗和华赞在淄博市领导的陪同下考察调研，华赞被称为未来趋势集团总裁，而奥利弗被称为环球趋势集团董事长。

记者通过微信联系到华赞本人。华赞告诉记者，他是去年3月在迪拜的一个投资大会认识奥利弗的，之后他们成为“兄弟兼合伙人”。华赞说，环球趋势集团是一个还没有成立的公司，已经构思半年。记者多次追问环球趋势集团与未来趋势集团的关联，华赞解释：“是我主动建议他和我联合成立公司，他们愿意起一个与我的‘未来趋势’品牌接近的公司名字。”不过，华赞否认两家公司开展过共同业务。

华赞还说：“奥利弗是君子，他不是（罗斯柴尔德）金融家族，也一直在多场合如此表示，从没蒙骗过中国人。”

据《北京青年报》